
Ти ја на Пал ко вље вић Бу гар ски, По нос на ци је. 175 го ди на  
Га ле ри је Ма ти це срп ске, Га ле ри ја Ма ти це срп ске, Но ви Сад 2022.

Ре пре зен та тив на мо но гра фи ја По нос наци
је. 175 го ди на Га ле ри је Ма ти це срп ске, ау тор ке 
др Ти ја не Пал ко вље вић Бу гар ски, исто ри чар ке 
умет но сти, управ ни це Га ле ри је Ма ти це срп ске, 
об ја вље на je по во дом ве ли ког ју би ле ја – 175 го-
ди на од осни ва ња Га ле ри је. За сно ва на на док-
тор ској ди сер та ци ји „Га ле ри ја Ма ти це срп ске. 
Сли ка кул тур ног иден ти те та по сред ством пре-
зен та ци је умет нич ких де ла” ко ја је од бра ње на 
2016. го ди не на Од се ку за исто ри ју умет но сти 
Фи ло зоф ског фа кул те та у Бе о гра ду, до пу ње на 
је и при ла го ђе на обе ле жа ва њу ове зна чај не го-
ди шњи це. Ју би ле ји су при ли ке да се са гле да ју, 
ана ли зи ра ју и пред ста ве исто ри јат уста но ве и 
ре зул та ти ра да што су чи ни ли и прет ход ни ци,1 
чи ји ра до ви су ау тор ки по слу жи ли као по ла зна 
тач ка на ње ном ис тра жи вач ком пу ту. Пи са њу 
мо но гра фи је и пред ста вља њу Га ле ри је при сту-
пи ла је дво ја ко, са по зи ци је исто ри је умет но-
сти и са вре ме них при сту па у ту ма че њу на ци-

о нал не исто ри је умет но сти и са ста но ви шта са вре ме не му зе о ло ги је ко ја те жи фе но ме но ло-
шком ис тра жи ва њу су шти не му зе ја и ње го ве дру штве не уло ге.

Ово ка пи тал но из да ње, по де ље но по хро но ло шко-те мат ском прин ци пу на пет глав них 
по гла вља: „Пан те он зна ме ни тих Ср ба (1847–1933)”, „Ко шни ца (1933–1947)”, „Ели ти стич ка га-
ле ри ја сли ка (1947–2006)”, „По нос на ци је (2006–2021)” и „У зби ру”, уз пра те ћу пу бли ка ци ју 
При ло зи мо но гра фи ји По нос на ци је. 175 го ди на Га ле ри је Ма ти це срп ске, до но си ком пле тан 
исто ри јат уста но ве са гле дан у кон ти ну и те ту од 175 го ди на. Од пр ве иде је о при ку пља њу пор-
тре та ча сни ка и осни ва ча Ма ти це срп ске и осни ва ња Му зе у ма 1847. го ди не па до да на шњих 
да на, пра те ћи у том ду гом вре мен ском окви ру исто риј ско-по ли тич ке и дру штве не про ме не 

1 Пр ва мо но гра фи ја Га ле ри је Ма ти це срп ске об ја вље на је по во дом обе ле жа ва ња 125 го ди на од 
ње ног осни ва ња: Љ. Жи ва но вић, 125 го ди на Га ле ри је Ма ти це срп ске 1847–1972, Но ви Сад 1972; М. Ни-
ко ла је вић, О. Ми кић, Д. Да ви дов, Га ле ри ја Ма ти це срп ске, Но ви Сад 1972, а на ред на по во дом сле де ћег 
ве ли ког ју би ле ја, ње не 150-го ди шњи це: Л. Шел мић и др., Га ле ри ја Ма ти це срп ске, Но ви Сад 2001.
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ко је су ути ца ле и усме ра ва ле рад Га ле ри је, ка ко у ор га ни за ци о ном сми слу та ко и са ста но-
ви шта му зе о ло ги је. Кроз по дроб ну ана ли зу и ту ма че ње по ли ти ке при ку пља ња умет нич ких 
пред ме та и њи хо вог из ла га ња, ау тор ка је ука за ла на уло гу Га ле ри је у из град њи кул тур ног 
иден ти те та на ци је. 

У пр вом по гла вљу „Пан те он зна ме ни тих Ср ба (1847–1933)” пред ста вље на је исто ри ја 
уста но ве од зва нич ног осни ва ња Му зе у ма Ма ти це срп ске 1847. го ди не у Пе шти до ње го вог 
отва ра ња за јав ност у Но вом Са ду 1933. го ди не, и то кроз че ти ри пот по гла вља ко ја су вре-
мен ски де тер ми ни са на кључ ним да ту ми ма: „Ма ти ца срп ска пре осни ва ња Му зе у ма Ма ти це 
срп ске (1826–1847)”, „Осни ва ње Му зе у ма Ма ти це срп ске (1847)”, „Ма ти ца срп ска и Му зе ум у 
Но вом Са ду (1864–1933)” и „Му зеј Ма ти це срп ске у Кра ље ви ни СХС / Кра ље ви ни Ју го сла вији”. 
Пал ко вље вић Бу гар ски је по чела хро но ло шки од 1826. го ди не и осни ва ња Ма ти це срп ске 
ис ти чу ћи да је ус по ста вља ње Му зе у ма нео дво ји во од глав не иде је – раз ви ја ње све сти о гра-
ђе њу и чу ва њу на ци о нал ног иден ти те та у Мо нар хи ји – са ко јом је Ма ти ца осно ва на. У том 
ци љу за по че то је при ку пља ње пред ме та за бу ду ћи Му зе ум, пре све га пор тре та ча сни ка и 
до бро тво ра Ма ти це срп ске, у че му је јед ну од во де ћих уло га имао Са ва Те ке ли ја, ве ли ки до-
бро твор и пр ви по ча сни пред сед ник Ма ти це срп ске. По кре та њем иде је о ства ра њу Пан те о на 
зна ме ни тих Ср ба за по че ло је ви зу ел но уоб ли ча ва ње Ма ти це срп ске, из ко је се убр зо из роди-
ла иде ја о осни ва њу Му зе у ма 1847. го ди не, чи ме су по ста вље не осно ве за фор ми ра ње збир ке. 
Је дан од пре лом них да ту ма у исто ри ји Ма ти це и ње ног Му зе у ма би ло је пре се ље ње Ма ти-
це срп ске 1864. го ди не из Пе ште у Но ви Сад, што је би ло зна ча јан не са мо кул тур ни већ и 
на ци о нал ни до га ђај за чи тав срп ски на род. Ау тор ка је де таљ но пред ста ви ла но ви по че так 
у но вој сре ди ни и у но вим дру штве ним окол но сти ма ста вља ју ћи фо кус на си сте мат ско де-
ло ва ње – обо га ћи ва ње умет нич ке ко лек ци је, сти пен ди ра ње та лен то ва них мла ди ћа за умет-
нич ко шко ло ва ње из за ду жби нар ских фон до ва, у ци љу ства ра ња пра вог умет нич ког му зеја 
у окви ру Ма ти це срп ске и озва ни че ња ње го вог ра да. За вр ше так Пр вог свет ског ра та до нео 
је но ве иза зо ве ко ји су под ра зу ме ва ли при ла го ђа ва ње но вом др жав ном и дру штве ном уре-
ђе њу. У ме ђу рат ном пе ри о ду по себ на па жња је по све ће на при пре ма ма за обе ле жа ва ње 100-го-
ди шњи це осни ва ња Ма ти це срп ске, ко јим по во дом је об ја вље на пр ва ка пи тал на сту ди ја о 
вој во ђан ској умет но сти XVI II и XIX ве ка и при ре ђе на из ло жба, уз ко ју је па ра лел но ор га-
ни зо ва на и из ло жба са вре ме не ју го сло вен ске умет но сти, у че му ау тор ка иш чи та ва на ме ру 
да се ука же на „две осо бе но сти де ло ва ња Ма ти це срп ске: кон ти ну и тет и тра ди ци ју срп ске 
умет но сти у Вој во ди ни и ју го сло вен ски ка рак тер са вре ме ног ства ра ла штва”.

У на ред ном по гла вљу сим бо лич но на зва ном „Ко шни ца (1933–1947)” ана ли зи ран је пе-
ри од по чет ка јав ног де ло ва ња Му зе ја, ње го ве про фе си о на ли за ци је и ин сти ту ци о на ли за ци је, 
кроз че ти ри пот по гла вља: „Отва ра ње му зе ја Ма ти це срп ске за јав ност (1933)”, „Ус по ста вља ње 
ре дов не де лат но сти Му зе ја Ма ти це срп ске (1934–1947)”, „Му зеј у Дру гом свет ском ра ту” и 
„У но вој др жа ви”. Овај пе ри од је обе ле жен мно гим пре лом ним тре ну ци ма ко ји су усме ри ли 
да љи ток раз во ја ка ко са ме Ма ти це та ко и ње ног Му зе ја. Пре суд ни мо ме нат за да љи раз вој 
Му зе ја би ло је ње го во отва ра ње за јав ност 1933. го ди не, чи ме је по чео но ви пе ри од у ко ме 
је, ка ко ау тор ка ис ти че, би ло по треб но из гра ди ти иден ти тет Му зе ја као уста но ве др же ћи се 
осо бе но сти, пре све га, ве за но сти за Ма ти цу срп ску. У на став ку да ти су пре глед и де таљ на 
ана ли за но вих ак тив но сти ко је је са со бом до не ло отва ра ње Му зе ја за јав ност, као што је 
при ре ђи ва ње мо но граф ских из ло жби „ста ри јих вој во ђан ских мај сто ра” и са вре ме них умет-
ни ка оку пље них око Ма ти це, по че так са рад ње с дру гим уста но ва ма и по че так ме ђу на род не 
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са рад ње, уз на ста вак план ског по пу ња ва ња фон да ко ји је зна чај но уве ћан чи не ћи Ма ти цу 
срп ску „ко шни цом” у ко јој се са ку пља ло на ци о нал но кул тур но на сле ђе. Овај по лет ни пе ри-
од пре ки нут је Дру гим свет ским ра том, из ко јег је Ма ти ца иза шла ма те ри јал но оште ће на, 
али је ус пе ла да са чу ва умет нич ку ко лек ци ју. За вр ше так ра та и ус по ста вља ње но вог др жав-
но-дру штве ног уре ђе ња још јед ном су ста ви ли Ма ти цу и њен Му зеј пред но ве иза зо ве, од 
ко јих ау тор ка из два ја тра же ње но вог ор га ни за ци о ног мо де ла, пи та ње ан га жо ва ња ку сто са, 
уре ђе ње де поа за сме штај умет нич ких де ла, ства ра ње ор га ни за ци је при ја те ља Му зе ја Ма-
ти це срп ске.

Нај о бим ни је по гла вље „Ели ти стич ка га ле ри ја сли ка (1947–2006)” вре мен ски об у хва та пе-
ри од од шест де це ни ја. По де ље но је у два пот по гла вља: „Од Му зе ја до Га ле ри је Ма ти це срп ске 
(1947–1948)” и „Са мо стал ни жи вот Га ле ри је Ма ти це срп ске (1949–2006)”, ко ја су да ље струк-
ту ри ра на у не ко ли ко ма њих це ли на у ко ји ма је ау тор ка по де це ни ја ма пред ста ви ла све но-
ви не ко је су уве де не у ци љу бо љег, про фе си о нал ни јег и дру штве но од го вор ни јег де ло ва ња 
Га ле ри је: „Пре се ље ње у соп стве ну згра ду (1949–1959)”, „Пред иза зо ви ма но вих мо гућ но сти 
(1960–1969)”, „У ду ху ју би ле ја 125 го ди на од осни ва ња Га ле ри је (1970–1979)”, „Го ди не ве ли-
ких прег ну ћа (1980–1989)”, „У ду ху ју би ле ја 150 го ди на од осни ва ња Га ле ри је (1990–1999)” и 
„У ду ху но вог ми ле ни ју ма (2000–2006)”. У окви ру њих да ти су де та љан пре глед и ана ли за 
основ них ак тив но сти Га ле ри је: Сва ко дне ви це, По пу ња ва ње умет нич ког фон да, Стал на по-
став ка, Из ло жбе и пу бли ка ци је, Но ви не. Го ди на ко јом ау тор ка за по чи ње раз ма тра ње овог 
пе ри о да је сте 1947, ко ја је би ла го ди на ве ли ких про ме на за Ма ти цу срп ску, за ко јом је усле-
дио кључ ни пе ри од тран сфор ма ци је Ма ти чи ног Му зе ја, ка ко у по гле ду ор га ни за ци је та ко 
и ин сти ту ци о на ли за ци је. Пре суд на за да љу исто ри ју и раз вој Ма ти це и ње ног Му зе ја је сте 
од лу ка да из Ма ти це срп ске на ста ну две уста но ве – Га ле ри ја Ма ти це срп ске и Вој во ђан ски 
му зеј, као ре ги о нал ни му зеј са ком плек сном збир ком, што је сва ка ко би ла, ка ко ау тор ка исти-
че, до бро про ми шље на по ли тич ка од лу ка. По чет ком 1948. го ди не Га ле ри ја Ма ти це срп ске је 
ко нач но прав но и фор мал но ус по ста вље на, али се про цес ње ног оса мо ста ље ња из Ма ти чи-
ног кор пу са од ви јао по сте пе но. Из два ја ње ли ков не збир ке као по себ ног сег мен та у окви ру 
Ма ти це отво ри ло је но во по гла вље у исто ри ји уста но ве ко ја од та да но си на зив Га ле ри ја Ма-
ти це срп ске. Ове ко ре ни те про ме не усло ви ле су број не ак ци је ко је је би ло нео п ход но спро-
ве сти и ство ри ти усло ве за по че так са мо стал ног жи во та Га ле ри је, и у фи зич ком сми слу (пре-
се ље ње у соп стве ну згра ду) и у ад ми ни стра тив ном, што је за кљу че но 1965. го ди не ка да је 
од лу ком Го ди шње скуп шти не Ма ти це срп ске Га ле ри ја про гла ше на са мо стал ном уста но вом, 
са соп стве ним бу џе том и Са ве том као управ ним те лом. Ка ко ау тор ка на гла ша ва, Га ле ри ја 
је, уз све на ве де но, у ци љу ус по ста вља ња основ них прин ци па про фе си о нал ног ра да по ста-
ви ла не ко ли ко основ них за да та ка: уве ћа ти умет нич ку ко лек ци ју план ским от ку пи ма, да ро-
ви ма и по руџ би на ма, ус по ста ви ти ви со ке про фе си о нал не стан дар де бри ге о ко лек ци ји кроз 
во ђе ње до ку мен та ци је и кон зер ва ци ју, уве ћа ње бро ја за по сле них струч них лица и њи хо во 
пер ма нент но струч но уса вр ша ва ње, кре и ра ње стал не по став ке као иден ти тет ске ка те го рије 
сва ког му зе ја ко ја ви зу а ли зу је ње гов на ра тив, по сла ње, ви зи ју и ми си ју. Као је дан од кључ них 
мо ме на та Пал ко вље вић Бу гар ски из два ја отва ра ње стал не по став ке у соп стве ној згра ди 1958. 
го ди не, и на во ди да је ти ме Га ле ри ја по ста ла др жав на уста но ва пр вог ре да. Ус по ста вља њем 
и ре а ли за ци јом основ них па ра ме та ра за са мо стал но де ло ва ње Га ле ри је и ја сног де фи ни са ња 
де ло кру га ра да за по че ле су ак тив на из ло жбе на и из да вач ка де лат ност ко је су се у на ред ним 
де це ни ја ма све ви ше раз ви ја ле, по кре ну ти су мно ги но ви и зна чај ни про јек ти за из у ча ва ње 
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и са ку пља ње срп ског кул тур ног на сле ђа ка ко у зе мљи та ко и у ре ги о ну, ус по ста вље на је ви-
ше де це ниј ска са рад ња са срод ним уста но ва ма у зе мљи и у ино стран ству. Та ко ђе, на ста вљен 
је и кон ти ну и ра ни рад на уре ђе њу згра де и по бољ ша њу усло ва за чу ва ње и из ла га ње екс по-
на та. Ау тор ка је по себ ну па жњу по све ти ла обе ле жа ва њу два ве ли ка ју би ле ја – 125 и 150 годи-
на од осни ва ња Му зе ја Ма ти це срп ске, и ак тив но сти ма ко је су тим по во дом би ле по кре нуте 
и ре а ли зо ва не. Иа ко је кра јем сто ле ћа на сту пио још је дан те жак пе ри од усло вљен сло же ним 
по ли тич ким, дру штве ним и еко ном ским при ли ка ма, Га ле ри ја ни је од сту пи ла од ус по ста-
вље них про грам ских опре де ље ња. По след њу де це ни ју обе ле жило је не ко ли ко ва жних про-
ме на и чи ње ни ца од ко јих ау тор ка из да ва ја: пре ла зак фи нан си ра ња са По кра јин ског фон да 
кул ту ре на Ми ни стар ство кул ту ре Ре пу бли ке Ср би је, про гла ше ње згра де Га ле ри је за зна-
чај но кул тур но до бро, по де лу умет нич ког фон да на збир ке по ве ко ви ма, уво ђе ње про сла ве 
Да на Га ле ри је Све ча ном сед ни цом, и дру го. 

По че так но вог ми ле ни ју ма по ста вио је пред Га ле ри ју но ве иза зо ве и по тре бу за све у куп-
ном тран сфор ма ци јом де лат но сти у ци љу уна пре ђе ња и мо дер ни за ци је ра да, што је ау тор ка 
де таљ но опи са ла, од адап та ци је про сто ра за из ла га ње у ци љу по ди за ња функ ци о нал но сти, 
из ла гач ких и естет ских стан дар да, пре ко из ло жбе не и из да вач ке де лат но сти уво ђе њем но вих 
мо де ла по са др жа ју и по фор ми, по кре та њем еду ка тив них про гра ма за де цу, но вих мо де ла 
ко му ни ка ци је са пу бли ком, до ка дров ских про ме на. Сва ова на сто ја ња и по стиг ну ћа пре-
по зна та су и на гра ђе на број ним при зна њи ма и на гра да ма у ко ји ма се пр вен стве но ис ти че 
до при нос Га ле ри је у ши ре њу и раз во ју на ци о нал не кул ту ре и раз ви ја њу па три от ске све сти.

Но ва фа за у раз во ју Га ле ри је Ма ти це срп ске, од ре ђе на тре нут ком ус по ста вља ња Ре пу-
бли ке Ср би је као са мо стал не др жа ве, пред ста вље на је у по гла вљу „По нос на ци је (2006–2021)” 
у окви ру ко јег су у ви ду ма њих це ли на ана ли зи ра ни: Сва ко дне ви це, По пу ња ва ње умет нич-
ког фон да, Стал на по став ка, Из ло жбе и пу бли ка ци је и Но ви не. Овај пе ри од се мо же по сма-
тра ти као раз до бље у ко ме је, ка ко ау тор ка ис ти че, Га ле ри ја ба шти не ћи прет ход не те ко ви не 
сво га ра да има ла мо гућ ност да оства ри сво ју пу ну уло гу на ци о нал не га ле ри је, чу ва ра и твор ца 
на ци о нал ног кул тур ног иден ти те та. То се по кло пи ло и са ус по ста вља њем дис кур са но ве 
му зе о ло ги је као оп ште при хва ће не ме то до ло ги је де ло ва ња умет нич ких му зе ја у XXI ве ку, 
што је све ре зул ти ра ло по сте пе ном тран сфор ма ци јом Га ле ри је кроз ре кон струк ци ју про стора, 
уну тра шњу ре ор га ни за ци ју, стра те шки раз ви ја ним парт нер стви ма на на ци о нал ном и ре гио-
нал ном ни воу, уна пре ђе њем из ло жбе не и из да вач ке де лат но сти, им пле мен та ци јом но вих 
тех но ло ги ја у до ку мен та ци ји, за шти ти и пре зен та ци ји кул тур ног на сле ђа. Ви ше де це ниј ски 
рад на раз ви ја њу и уна пре ђе њу Га ле ри је по твр ђен је 2013. го ди не од лу ком Ми ни стар ства 
кул ту ре да Га ле ри ја до би је ста тус уста но ве кул ту ре од на ци о нал ног зна ча ја, 2021. ста ту сом 
ма тич ног му зе ја за област му зеј ског де ло ва ња га ле ри ја, и јед ним од нај ве ћих др жав них при-
зна ња – Сре тењ ским ор де ном пр вог сте пе на ко ји је Га ле ри ји до де љен 2022. го ди не по во дом 
обе ле жа ва ња ју би ле ја 175 го ди на од осни ва ња. Су ми ра ју ћи све по стиг ну те ре зул та те, ау тор-
ка за кљу чу је да је Га ле ри ја кон ти ну и ра ним и ви со ко про фе си о нал ним ра дом оства ри ла жеље 
сво јих осни ва ча „да бу де по нос на ци је, да де лу је у са гла сју са др жав ном кул тур ном по ли-
ти ком, да бу де ре пре зент на ци о нал не умет но сти у све ту али, из над све га, да кон стант но, да-
кле већ тра ди ци о нал но, бу де у слу жби гра ђа на”.

Мо но гра фи ја се за вр ша ва по гла вљем „У зби ру” у ко јем су, ка ко то и сам на зив су ге ри-
ше, ре зи ми ра не де лат ност Га ле ри је и нај ва жни је ак тив но сти, по ме ну те у прет ход ним по-
гла вљи ма, ко ји ма се вр ши ла ли ков на кон тек сту а ли за ци ја срп ске кул ту ре и ње ног осо бе ног 
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иден ти те та. Кроз три пот по гла вља, „По ли ти ка по пу ња ва ња умет нич ког фон да”, „По ли тика 
кре и ра ња стал них по став ки” и „По ли ти ка из ло жбе не и из да вач ке де лат но сти”, пред ста вљени 
су: на чи ни и прав ци по пу ња ва ња ко лек ци је од по чет ка де ло ва ња Му зе у ма Ма ти це срп ске 
до да на шњих да на кроз от ку пе, по руџ би не, по кло не, ди на ми ка при ре ђи ва ња и те мат ских 
опре де ље ња стал них по став ки, вр сте и мо де ли из ло жбе не и из да вач ке де лат но сти (Мо но-
граф ске из ло жбе, По пу ла ри за ци ја фон да Га ле ри је, Про блем ске и те мат ске из ло жбе, Из ло жбе 
из фон да Га ле ри је, Ју би ле ји, Ме ђу на род на са рад ња, Др жав ни про јек ти, На ци о нал ни про-
јек ти, Са рад ња с уста но ва ма Ма ти це срп ске, Са рад ња с На род ним му зе јом Ср би је и дру гим 
срод ним уста но ва ма). На тај на чин ау тор ка је же ле ла и у то ме ус пе ла да кроз ана ли зу свих 
ак тив но сти ука же ка ко се гра ди ла свест о осо бе но сти ма и вред но сти ма на ци о нал не кул ту ре 
и ства ра ла сли ка кул тур ног иден ти те та. 

Све о бу хват но шћу при сту па и кри тич ког са гле да ва ња раз ли чи тих аспе ка та де ло ва ња 
Га ле ри је Ма ти це срп ске, Ти ја на Пал ко вље вић Бу гар ски је ин тер пре ти ра ју ћи про бле ма ти ку 
осни ва ња и раз во ја Га ле ри је по ка за ла ка ко се у исто ри ји ду гој 175 го ди на иден ти тет устано-
ве уоб ли ча вао и тран сфор ми сао у скла ду са исто риј ским и дру штве но по ли тич ким при лика-
ма, и раз во јем му зе о ло ги је, ис ти чу ћи ва жност му зеј ских уста но ва у кон сти ту и са њу на ци о-
нал ног кул тур ног иден ти те та. На ста ла као ре зул тат ви ше го ди шњих ис тра жи ва ња ау тор ке, 
ње ног по све ће ног ра да, про фе си о нал ног ру ко во ђе ња Га ле ри јом и ак тив ног уче шћа у ње ној 
тран сфор ма ци ји у про те клих че тврт ве ка, но ва мо но гра фи ја Га ле ри је Ма ти це срп ске По нос 
на ци је. 175 го ди на од осни ва ња Га ле ри је Ма ти це срп ске де ло је трај не на уч не вред но сти и зна-
ча јан до при нос про у ча ва њу Ма ти це срп ске, ње не Га ле ри је и на ци о нал не кул ту ре у цели ни, 
али и не за о би ла зна ли те ра ту ра у обла сти му зе о ло ги је. 

Сне жа на В. Ми шић
Га ле ри ја Ма ти це срп ске
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